

• 护理研究 •

鼻窦炎患者护理中舒适护理的效果评价

马会芹

新沂市中医医院五官科 江苏徐州 221400

[摘要] 目的 评价舒适护理用鼻窦炎患者护理中的效果。方法 在 2018 年 6 月到 2019 年 8 月本院收治的 100 例鼻窦炎患者开展研究，随机分为对照组、实验组。对照组 50 例用常规护理，实验组 50 例用舒适护理。对比症状改善时间、焦虑心理评分、舒适度评分。结果 实验组症状改善时间短于对照组，而焦虑心理评分低于对照组 ($P < 0.05$)；实验组舒适度评分高于对照组 ($P < 0.05$)。结论 在鼻窦炎患者护理中，舒适护理的应用，既可缩短症状改善时间、缓解焦虑心理，又可提高舒适度，值得推广。

[关键词] 舒适护理；鼻窦炎；护理效果

[中图分类号] R473.76

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 12-138-02

鼻窦炎是临床常见病，其是一个或是多个鼻窦出一炎症所致，病灶累及于鼻窦部位，即上颌窦、筛窦、蝶窦等，具有较高的发病率，对患者身心健康、生活质量均产生严重影响^[1]。临床将鼻窦炎分为慢性与急性两种，急性是由上呼吸道感染引起，慢性常由多个鼻窦受累所致。鼻窦炎以脓涕、头痛、上呼吸道感染为主要表现，临床在鼻窦炎治疗中，因不同因素的影响，易增加多种应激反应，从而影响治疗^[2]。故在鼻窦炎护理中，配合舒适护理至关重要。本次针对舒适护理用鼻窦炎患者护理中的效果进行评价，报告如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

在 2018 年 6 月到 2019 年 8 月本院收治的 100 例鼻窦炎患者开展研究，随机分为对照组、实验组，每组各 50 例。对照组：25 例男性、25 例女性；年龄在 16~55 岁之间，平均年龄 (35.86 ± 11.04) 岁，病程 2~14 年，平均病程 (8.25 ± 2.08) 年。实验组：26 例男性、24 例女性；年龄在 15~54 岁之间，平均年龄 (35.17 ± 11.00) 岁，病程 2~13 年，平均病程 (8.07 ± 2.01) 年。统计 2 组基本资料，无差异 ($P > 0.05$)。所有患者均符合鼻窦炎诊断标准。均对研究知情，并签署同意书。且均无严重的器官功能不全、哺乳期及精神疾病者。

1.2 方法

对照组采用常规护理，即依据相应的护理制度，实施常规护理干预，基于此，实验组增加舒适护理，方法：(1) 入院时护理：入院时，护理人员需以热情、饱满的态度去迎接患者，同时，及时向患者与家属介入本院规章制度、医生及护理人员、住院环境等，缓解患者陌生感与心理恐惧感。之后，主动与患者沟通，了解其心理状况，同时了解患者对疾病的认知度与生活习惯，用通俗的语言及时解答患者的疑问；为其创造良好的入院环境，结合医生的诊治计划，为患者制定舒适的护理干预措施。(2) 心理舒适护理：入院后，对患者开展全面评估，多数鼻窦炎患者均存在恐惧、焦虑与抑郁等不良心理，其会对患者治疗产生严重影响。故在护理中，及时了解患者心理动向，开展积极地心理疏导，开展专业的知识宣教与治疗方案讲解，提高患者对疾病的认知度，了解医生的技术水平。同时，重点讲解注意事项，及时告知患者可能出现的不良反应及持续时间、预防措施、护理措施等，让患者可以保持乐观、稳定的心态接受治疗。(3) 治疗前舒适

护理：及时协助患者完成治疗前检查，如胸片、鼻窦 CT、心电图检查等。术前保证患者充足的睡眠，保持清淡的饮食结构；指导患者呼吸方法，避免治疗后张口呼吸引起水分散失；开展鼻腔冲洗护理，保持冲洗液温度与体温相近，鼻孔与冲洗器应紧密接触，动作轻柔，预防出血。(4) 治疗后舒适护理：治疗后，叮嘱患者不可剧烈活动，少下床，增加食欲；指导康复训练，鼓励患者多训练，开展康复指导，不可过度劳累，避免感冒、咳嗽；禁食刺激性食物。擦鼻涕时轻压鼻翼，左右两侧交替。同时指导其正确的鼻部按摩方法，缓解治疗后不适。

1.3 分析指标

对比症状改善时间、焦虑心理评分、舒适度评分。

焦虑心理：用 VAS 量表评价，分数越高焦虑心理越严重^[3]。

舒适度采用本院自制表评价，针对心理、生理、社会舒适度进行评分，百分制，分数越高舒适度越高。

1.4 统计学方法

本研究所得数据，均由 SPSS21.0 统计，变量资料为症状改善时间、焦虑心理评分、舒适度评分，用 [$(\bar{x} \pm s)$] 表示，t 检验；定性资料，用 (%) 表示， χ^2 检验，2 组数据差异显著，且 $P < 0.05$ ，表示统计学有意义。

2 结果

实验组症状改善时间短于对照组，而焦虑心理评分低于对照组，且舒适度评分实验组高于对照组 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：症状改善时间、焦虑心理评分、舒适度评分比较

组别	例数	症状改善时间 (d)	焦虑心理评分	舒适度评分
观察组	50	8.5 ± 1.3	43.5 ± 2.5	90.5 ± 3.3
对照组	50	10.6 ± 1.4	52.3 ± 3.0	82.6 ± 4.3
t	--	7.772	15.934	10.306
P	--	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

鼻窦炎属于耳鼻喉科最常见的一种疾病，此病症的发生与身体健康、感染、遗传因素、炎性反应等有一定的关系，当患者发病后，病情易反复发作，且还会增加其它症状，如记忆力下降、头晕、头痛等症状，对患者生活质量产生极大

(下转第 141 页)

方便跟踪治疗。

3.2 更换输液部位

发现外渗现象的第一时间，立即更换输液部位，采取治疗措施，清除组织水肿和药物对细胞的毒性作用。拔针时注意采用正确的方法，防止造成二次伤害。

3.3 热敷

早期且范围小者可进行局部热敷，通过局部升温，扩张血管，改变血液循环状况，从而减轻水肿，促进机体恢复，主要用于肾上腺素、阿拉明、多巴胺及其他血管收缩剂导致的药物渗漏，但禁用于化疗药物外渗。

3.4 冷敷

早期局部非炎症性水肿可进行局部冷敷，可减少局部余热对周围活力组织的继续损伤，降低局部组织代谢，起到收缩血管，减少渗漏，麻痹末梢神经，减少痛苦的作用，对于红霉素和抗肿瘤药物外渗同样有效^[4]。

3.5 局部封闭

化疗药物外渗，用利多卡因 100mg+ 地塞米松 5mg+ 生理盐水 4ml^[5] 在包块底部选择三个点平行于皮肤进针进行局部封闭治疗，能够阻止外渗药液与组织结合，起到麻醉，止痛，扩张血管、减少炎性因子扩散的作用。

3.6 中医疗法

长期注射药物导致的注射部位静脉壁炎性渗出，一般采取外敷的方式进行处理。马铃薯外敷具有化瘀散结、理气止痛功效，在治疗外渗同时可以降低静脉炎发病几率。芦荟涂抹外敷具有清热解毒，散瘀利血的功效，外渗时能够起到杀菌消炎、加强血液循环增强血管壁弹性的作用。对静脉炎外

渗可以使用如意黄金散外敷。对于早期外渗，用药棉牛黄解毒片 +95% 酒精药液外敷，24h 内即可见效。对于严重患者可以手术切除坏死局部组织，抽取水疱后佐以超短波理疗等方式进行治疗和护理。

4 结论

引发静脉输液药物外渗的因素很多，护理人员需要不断总结静脉输液药物外渗出现原因，在临床护理工作中，护理人员要努力提高自身的技术水平，认真地对待每一位患者，关注静脉输液渗漏性损伤的高危因素，并行相应预防护理干预，同时进行定时巡视，重点关注易损伤人群，密切观察输液过程中的病情变化，一旦出现任何外渗，能够做到及时发现，及时处理；在对静脉输液外渗治疗处理的过程中，要依据患者和条件，选择效果好成本低的方式来进行外渗处理，以减少静脉输液外渗对患者造成的痛苦。

[参考文献]

- [1] 朱晓琴. 静脉输液外渗原因和护理措施研究概述 [J]. 世界最新医学信息文摘(电子版), 2018 (47) : 198.
- [2] 刘彩娜, 么丹, 张渝. 静脉输液外渗 62 例原因分析及预防护理 [J]. 中国医药指南, 2019 (8) : 223-224.
- [3] 宁新燕, 刘端芬, 陈莉桦. 新生儿静脉输液渗漏性损伤的临床防治研究 [J]. 实用临床护理学杂志(电子版), 2018 (47) : 98.
- [4] 刘燕. 小儿静脉输液药物外渗的原因及护理干预方法评价 [J]. 继续医学教育, 2019 年 (6) : 122-124.
- [5] 曾艳. 老年输液患者高渗性药物静脉渗漏性损伤的预防与管理体会 [J]. 中国卫生产业, 2019 (19) : 113-115.

(上接第 138 页)

地影响，故重视此病症的治疗与护理非常有必要^[4]。

研究发现，鼻窦炎患者受病痛的折磨，易出现不良情绪如焦虑、抑郁等，从而降低治疗依从性，影响治疗与护理的开展。因此，在鼻窦炎护理中，开展舒适护理非常重要。舒适护理是一项新型的护理措施，其本着以患者为中心的护理理念开展的护理措施。通过舒适护理，让患者从生理、心理上改善不良情绪，提高护理配合度的同时缩短症状缓解时间，进而缓解焦虑心理、提高舒适度^[5]。本次研究示：实验组症状改善时间短于对照组，而焦虑心理评分低于对照组，且舒适度评分实验组高于对照组，P<0.05。

综上，舒适护理用于鼻窦炎患者护理中，效果显著，值

得推广。

[参考文献]

- [1] 谢春凤. 舒适护理在鼻窦炎患者护理中的应用效果 [J]. 心理月刊, 2019, 14(09):76.
- [2] 张燕霞. 评价舒适护理干预实施在鼻窦炎护理中的临床效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(19):274.
- [3] 姚炜璐. 鼻窦炎临床护理中舒适护理的效果分析 [J]. 内蒙古医学杂志, 2019, 51(02):247-248.
- [4] 谭艳琼. 鼻窦炎患者护理中舒适护理的效果评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(16):94-95.
- [5] 毕宏伟. 舒适护理在鼻窦炎患者护理中的应用效果 [J]. 医疗装备, 2018, 31(04):152-153.

(上接第 139 页)

临床护理路径是一种综合性和特殊性极强的新护理模式，能针对具体对象提供个性化干预，既能够规范临床护理操作，还能让患者感受到优质服务，此护理措施应用在临床手术治疗中，能对患者的实际问题进行科学指导，结合患者的实际需求提供满意服务，最大程度降低并发症的发生^[4]。临床护理路径能干预患者的整个治疗过程，医护人员以丰富的经验和高水平的护理技能来参与肺癌患者的治疗，确保护理工作顺利进行，患者得到安全治疗^[5]。如研究数据，观察组患者的满意度 (96.77%) 显著比对照组 (80.65%) 高，其并发症 (6.45%) 明显少于对照组 (25.81%)，两组住院时间和排痰时间相比，观察组的时间更短，差异显著。

综合上述，为了提高临肺瘤手术护理质量，采取临床护

理路径的价值显著，有助于患者能早日出院，具有积极的临床意义。

[参考文献]

- [1] 周玲. 临床护理路径对提高肺癌手术患者护理质量的影响效果 [J]. 2015, 10(22):301-302.
- [2] 常美松. 临床护理路径对提高肺癌手术患者护理质量的影响效果 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(34):259-260.
- [3] 王峰. 临床护理路径对提高肺癌手术患者护理质量的影响效果观察 [J]. 中国现代医生. 2018, 56 (3) : 148-150.
- [4] 胡楠楠. 临床护理路径对提高肺癌手术患者护理质量的影响效果 [J]. 当代临床医刊, 2018, 31(05):4095-4096.
- [5] 黄秋瑜. 临床护理路径对肺癌微创胸腔镜手术患者康复的效果 [J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(23):3215-3218.